

DELAVSKA POLITIKA

Izkaža dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Mali oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Dln 1.—. V oglasnem delu stane petina enostolpna vrsta
Dln 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Dln 10.—, za inozemstvo mesečno Dln 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 88

Sreda, 7. novembra 1934

Leto IX

Pri občinskih volitvah v Angliji

velika zmaga delavske stranke

London je rdeč

Dne 1. novembra t. l. so se vršile v Angliji, v Londonu in Valesu nadomestne občinske volitve, za katere je vladalo v angleški javnosti, pa tudi v ostalem svetu veliko zanimanje, saj so splošno smatrali te volitve za nekakšno merilo razpoloženja angleškega prebivalstva za predstoječe volitve v parlament, ki se bodo vršile najkasneje v mesecu maju prihodnjega leta.

Splošno pričakovani uspeh delavske stranke se je izpremenil v

triumfalno zmago.

ki pomeni težek poraz konservativcev in vlade narodne skupnosti.

Po zaključnih rezultatih izgleda, da je delavska stranka priborila

741 novih mandatov.

dočim so jih konservativci izgubili 594. Ta izguba konservativcev na mandatih je prišla izključno v prid delavski stranki. Na račun liberalcev in neodvisnih so laburisti priborili še nadaljnjih 147 mandatov, kar da zgoraj zabeleženi končni rezultat: 741 mandatov prirastka.

Izredne važnosti pa je dejstvo, da je glavno mesto Anglije,

London, postal rdeč

To se je zgodilo prvič v angleški zgodovini. Zanimivo je, kako se je gibalo število delavskih mandatov in glasov, oddanih za delavsko stranko v Londonu v povojnih letih:

Leto	Štev. mandatov	Število volilcev
1919	572	185.622
1922	259	210.707
1925	364	294.656
1928	459	253.738
1931	257	198.069

Volitve 1. 1919 so se vršile pod izrednimi okoliščinami. Deloma je nenadni napredek pripisati splošnemu povojnemu razpoloženju, deloma pa tudi na rovač okostenelosti strankinega volilnega aparata konservativcev in liberalcev. Padec v 1. 1922 je bil samo prehodnega pomena, kajti v naslednjih dveh volilnih obdobjih je število mandatov zopet poraslo. Občinske volitve 1. 1931, ki so se vršile neposredno po katastrofalnem porazu delavske stranke pri parlamentarnih volitvah, so močno oslabilo njene pozicije tudi v londonskih občinah. Stranka je izgubila več kot 200 mandatov.

Toda delavska stranka, ki ve, kaj hoče, ni obupala.

Kaj zato, če je Macdonald dezertiral v vlado narodne sloge, kaj zato, če je z njim odšla pečica ljudi, užalencev in samoljubnežev, ki so mislili, da se bo stranka ravnila po njih in ne oni po volji članstva. Delavska stranka je ostala, na mestu dezertirjev so stopili v funkcijo stari in mladi bojevniki. Stranka je izgradila svoj program. Ni je oviralo, ko so se voditelji neodvisne delavske stranke odcepili od matice in sklenili hoditi svoja pota. Delavska stranka je zavrgla fraze in demagogijo, postavila pa je kot osnovno načelo svojega programa

uresničenje socializma.

Ta program je postal evangelij delavskih mas, pa tudi vseh tistih slojev prebivalstva, kateri trpe pod sedanjimi razmerami in so se med tem že tudi prepričali, da polovičarstvo nikakor ne more prinesiti izboljšanja položaja in da v kapitalizmu ni bodočnosti.

Delavska stranka danes žanje uspehe svojega dela. Njen poraz se spreminja v zmago, ki postaja od dne do dne vidnejša.

Občinske volitve 1. novembra so zopet nov važen mejnik na poti nazgor.

V Londonu ima delavska stranka večino v

**15. od 28. občinskih uprav in
729 od skupnega števila 1386
mandatov.**

Enak uspeh kakor v Londonu beleži delavska stranka tudi v provinci. V krajih, kjer je imela večino, jo je še bolj utrdila s tem, da je povečala število svojih mandatov. Osvojila pa je tudi več novih občin, tako Leicester, Oldham, Burnley, dočim beleži v Manchesteru, v mestu, ki je takorekoč zibelka modernega kapitalizma, zgrajenega na liberalističnih osnovah, znaten napredek in prav tako tudi v velikem industrijskem središču, v Liverpoolu. Popolnoma propadli so angleški fašisti in komunisti.

Vest o zmagi angleške delavske stranke pri občinskih volitvah je radostno odjeknila med delavstvom na prostranem evropskem kontinentu. Zmaga delavske stranke v Angliji pomeni nov

težek poraz fašizma

v Evropi, zlasti še nemškega, ki je staval vse svoje nade na fašiziranje

nordijskih dežel, v katerih prebiva germanska »rasa«. Kako bi tudi ne:

Na Danskem vlada socialna demokracija, istotako na Švedskem. Rdeči sta glavni mesti dveh nordijskih dežel Stockholm (Švedska), Oslo (Norveška) in sedaj se jima je priključil še London, daleko največje mesto evropske celine. Socialistično delavsko gibanje v nordijskih deželah napreduje, napreduje v času, ko se fašizem trudi dopovedati vsem in vsakomur, kdor ga hoče poslušati, da marksizem propada, da ga ni več in da leži bodočnost v vistosmerjenju, uničenju človeške svobode in diktaturi posameznika nad narodom.

Kako vznemirljivo vplivajo vesti o zmagah socialističnih delavskih strank v severnih deželah na fašistične diktatorje, vidimo najlepše iz njihovega časopisja. Fašistično časopisje, ali te vesti sploh zamolči, ali pa jih prinaša kolikor mogoče skrajšane, skrite med članki, ki vsebujejo bombastične slavospeve fašizmu in njegovim voditeljem.

Ostalo meščansko časopisje pa se trudi dopovedati svojim bralcem, da angleški delavci sploh niso socialisti, da je delavska stranka nekaj čisto drugega kot so ostale socialistične stranke. Nasprotno pa, ako bi laburisti pri volitvah propadli, bi baš to časopisje, kot vedno ob takih prilikah, hitelo dopovedovati, da je marksizem bil poražen tudi v Angliji in da ga bo sedaj gotovo konec.

Delavstvo na kontinentu lahko mirno gleda v bodočnost.

S severa veje nad Evropo nov veter, ki utegne skoro prinesiti lepše vreme. Fašistične diktature so doobra razočarale ljudske mase v srednji Evropi. Nade, ki jih je fašizem vzbudil s svojimi obljubami v narodih se niso niti najmanj uresničili. Ljudstva stradajo bolj kot kdaj poprej, sprememba je le v tem, da so prej lahko dajale duška svojemu nerazpoloženju, sedaj pa morajo molčati, ali pa izbirati med ječo, koncentracijskim taboriščem, če ne celo med obglavljenjem, ali pa uničenjem in nasilno smrtjo. Spoznanje prihaja nad ljudstva. Treba je le, da mi vsi po vzorcu angleških delavcev zavijamo rokave, da pustimo nergače in demagoge ob strani, in da gremo na delo. Uspeh ne bo izostal, kakor ni izostal na Angleskem.

Socializem zmaguje in bo zmagal, njegova je bodočnost!

Laži in bajke o grozodejstvih v Asturiji

Razkrinkane laži klerofašistov o španskih delavcih-revolucionarjih

V času, ko so v Asturiji trajali boji med revolucionarnimi delavci in oboroženo silo, so razširjali številni reakcionarni listi, zlasti taki v inozemstvu, strašne vesti o grozodejstvih, ki naj bi jih bili zakrivili uporniki. Nekatere vesti so bile tako fantastične, da je človek s količkej zdravimi možgani moral takoj uvideti, da gre za proste izmišljotine, brez vsake podlage in da so jih razširili gotovi krogi namerno, samo zato, da oblatijo delavce, da jih prikažejo kot rojene zločince in krvoločne zverine.

Med tem je že špansko časopisje samo te vesti odločno zavrnilo. Dne 21. oktobra n. pr. je dnevnik »La libertad« priobčil razgovor z neko vplivno osebo, ki se je tedaj pravkar vrnila iz Asturije in je na licu mesta opazovala ves potek dogodkov. Ta oseba pravi, da so se res izvršila nekatera dejanja, ki bi jih mogli smatrati za grozodejstva,

toda gre le za posamezne primere, ne gre, da bi na podlagi teh primerov ocenjevali obnašanje in zadržanje delavcev-revolucionarjev.

Ljudje, ki naj bi jih bili revolucionarji umorili, kot škof iz Ovieda, nek mož po imenu Pedregal in cela vrsta inženjerjev, so vsi živi in zdravi.

»Heraldo de Madrido« je naslednje dni poročal, da so vesti o grozodejstvih revolucionarjev

plod propagande, ki hoče s pretiranjem zastrupljati vodnjake,

in da predstavljajo posamezni primeri vandalstva v resnici samo redke izjeme. V svrhu podkrepitve te svoje trditve se sklicuje omenjeni list na izjavo nekega poslanca iz vrst konservativne republikanske stranke, Ferdinanda Castillejo, kateri je bil sam osebno priča dogodkov. Podobno izjavo je podal tudi general Lopez Ochoa, ki je sam vodil operacije proti revolucionarjem v Asturiji.

Popolnoma izmišljene in zlagane so vesti, da bi bili revolucionarji krizali otroke državnih uradnikov, jim iztikali oči in podobno.

Revolucionarji so se borili proti svojim nasprotnikom z orožjem v roki, z ujetniki pa so lepo ravnali.

Podobno so zavrnilo laži, ki so bile razširjene o revolucionarnih delavcih tudi ostali vseskozi reakcionarni listi. Ko je vlada javila, da je ukazala obsipati upornike z bombami iz letal, da vojne ladje obstreljujejo pozicije revolucionarjev pri Gijonu z granatami najtežjega kalibra in da so bile poslane v boj legije afriških črncev iz Maroka, je pač marsikdo domneval, da se bodo delavci kruto maščevali in na ta način vrnili miljo za drago. Pa se niso, ker kot kulturni ljudje niso niti mislili na to, da bi ubijali nedolžne, neoborožene ljudi. Take izjave španskih listov ne dopuščajo nobenega dvoma o tem,

da so vse vesti o grozodejstvih nesramno obrekovanje,

ki so ga zmožni samo ljudje, kateri so hoteli na ta način onečastiti spo-

Boj za ustavno reformo v Franciji

ki ga je začel ministrski predsednik Doumergue ob pritrjevanju vse reakcije, se poostruje. Vlada je sicer pristala na Doumergueove predloge, vendar so se radikalno-socialistični ministri vzdržali glasovanja. V parlamentu je situacija še kočljivejša in poznavalci razmer trdijo, da bo v sredo dobil Doumergue v parlamentu nezaupnico in da se bo lahko poslovil s svojimi reformami vred. Vsekakor pa večina za njegove reforme ne bo velika.

Širite naš list!

Madžarska išče zaščitnikov

Madžarski ministrski predsednik Gömbös se je minulo nedeljo nahajal na Dunaju, kjer je konferiral s kancelarjem Schuschniggom, knezom Starhembergom in zunanjim ministrom Berger-Waldenegom. Kakor pravi komunike, je Gömbös vodil razgovore na Dunaju le glede političnih in gospodarskih vprašanj. Zvečer se je Gömbös odpeljal proti Rimu, kjer bo obiskal Mussolinija. Francosko časopisje je mnenja, da je namen potovanja madžarskega min. predsednika predvsem ta, da bi pridobil čim več zaščitnikov, ki jih

Madžarska zlasti sedaj zelo rabi. Mussolini naj bi zlasti preprečil, da bi se vprašanje krivcev marsejskega atentata ne obravnavalo pred Zvezo narodov v Ženevi.

Tudi Avstrija se oborožuje

Avstrijska orožna industrija je pričela s polno paro obratovati. Dunajski arzenal, ki je bil opuščen, so fašisti modernizirali in ga preuredili v tovarno za kanone. V Inzersdorfu je bilo sprejetih v tovarno za konzerve 400 novih delavcev, ki izdelujejo konzerve za vojaštvo in vojaške formacije. Kdo nek financira to oboroževanje?

